
[Στόχοι 

ΕΜΕΝΑ: 
ΜΆΛΑΒΑΙΝΩ 

ΜΡΑΦΩ 

! Σε αυτή την ενότητα: 

• θα διαβάσουμε για τα άτομα με ειδικές ανάγκες και θα 
συζητήσουμε τις σχέσεις μας με αυτά 

• θα πάρουμε πληροφορίες για την πειθαρχία στα γαλλικά 
σχολεία, θα σχολιάσουμε το θέμα της πειθαρχίας στα ελληνικό 

—^-σχολεία-και θα συζητήσουμε για τις σχέσεις μαθητών και 
καθηγητών 

rai 

τους 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΕΣ 
ΣΧΕΣΕΙΣ 

• θα μάθουμε πώς διαμορφώνονται οι κοινωνικές τάξεις 

ί-θα-μάθουμε φράσεις με το ρήμα λέω και τα συνώνυμα τους 

• θα χρησιμοποιήσουμε την παθητική φωνή για να κάνουμε το 
γραπτό-λογό μας πιο επίσημο - ϊ ^ ϊ ^ ^ ^ ί 

• θα μάθουμε λέξεις και εκφράσεις π σ ο ^ μ ΐ ϊ ^ ^ ^ ^ ^ Η 
'\^ρΕ[σιμβποϊήσοΐ^έ για~να 5ώ%^ομ^Τσ^ίση^υφος στο 

γραπτό λόγο - • _ λ -^-— - ^ 4 ^ 5 

*:~Sa.μάθουμε- να χρησιμοποιούμε επιχειρήματα για να 
ΐϊδώτυπώνουμε τις διαφορετικές πλευρές του ίδιου θέματος και 

τα πιθανά αποτελέσματα τους 
>Φ* _ ~ _ — ; - 9 | 

j · θάμαθουμε να αναπτύσσουμε γραπτά τις διαφορετικές 
^πλευρές, ενός θέματος και να φτάνουμε σε μια ενδιάμεση λύσηΓ. 

ή σε ένα συμπέρασμα. -—:.— 
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1. Τι βλέπετε στις εικόνες; 
Ξέρετε πώς λέγονται αυτοί οι άνθρωποι; 
Πώς νομίζετε ότι είναι η καθημερινή τους ζωή; 
Ξέρετε άτομα με ειδικές ανάγκες; Πώς είναι οι σχέσεις σας μαζί τους; 
Εκείνοι πώς σας αντιμετωπίζουν; 

2. Ποια είναι η σχέση σας με τους καθηγητές σας; 
Νιώθετε άνετα μαζί τους; Πιστεύετε ότι καταλαβαίνουν τα προβλήματα σας; 
Πώς είναι ο «ιδανικός» καθηγητής για σας; 

3. Τι εννοούμε όταν λέμε «κοινωνικές τάζεις»; 
Ποιοι παράγοντες από τους παρακάτω νομίζετε ότι καθορίζουν σε μεγαλύτερο 
βαθμό την τάζη στην οποία ανήκει ο κάθε άνθρωπος; 

ντύσιμο 
τόπος κατοικίας 
επάγγελμα 

μόρφωση εξωτερική εμφάνιση 
χρήμα τόπος διακοπών 
μουσικές προτιμήσεις προτιμήσεις στο φαγητό 

Εσείς πώς αναγνωρίζετε την κοινωνική τάζη στην οποία ανήκει κάποιος; 
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A 
Όταν μιλάμε για άτομα με ειδικές ανάγκες, τ ι ακριβώς εννοούμε; 
Μπορείτε να αναφέρετε διάφορες περιπτώσεις ατόμων με ειδικές 
ανάγκες; 

Διαφορετικοί άνθρωποι 

Έχεις ποτέ σκεφτεί πώς θα ήταν η ζωή σου, αν δεν μπορούσες να 
δεις ή να ακούσεις, αν κυκλοφορούσες με αναπηρικό κοροτσάκι ή αν είχες 
μεγάλη δυσκολία να μάθεις ανάγνωση ή γραφή; Για πολλούς από μας είναι 
δύσκολο να μπούμε στη θέση του άλλου, να καταλάβουμε τις εμπειρίες και 
τα συναισθήματα του. Και είναι ακόμη πιο δύσκολο όταν προσπαθούμε να 
καταλάβουμε τα παιδιά με ειδικές ανάγκες. Ποια είναι όμως αυτά τα 
παιδιά; 

Σήμερα όλοι γνωρίζουμε πως η εικόνα του τέλειου φυσιολογικού 
παιδιού είναι ένας μύθος. Κάθε παιδί έχει δυνατότητες και αδυναμίες, 
ικανότητες και δυσκολίες. Κάθε παιδί μοιάζει με όλα τα άλλα και, 
συγχρόνως, διαφέρει από αυτά. Τα παιδιά με ειδικές ανάγκες χρειάζονται 
ειδική βοήθεια, για να παρακολουθήσουν το πρόγραμμα του 
συνηθισμένου σχολείου. Η ειδική αυτή βοήθεια μπορεί να περιλαμβάνει, 
για παράδειγμα, ειδικές μεθόδους διδασκαλίας ή ειδικά όργανα και βιβλία. 
Έτσι, το παιδί που δε βλέπει διδάσκεται ό,τι και τα άλλα παιδιά, αλλά 
διαβάζει και γράφει με τη μέθοδο Μπράιγ, ενώ επιπλέον παρακολουθεί 
μαθήματα για την κίνηση και τον προσανατολισμό. Το παιδί που δεν 
ακούει μαθαίνει τη νοηματική γλώσσα, ενώ το παιδί με διαταραχές στην 
ομιλία παρακολουθεί και μαθήματα για να βελτιώσει το λόγο του. Ο 
μαθητής με κινητική αναπηρία μπορεί να χρειαστεί αναπηρικό καροτσάκι, 
διαφορετική αρχιτεκτονική στο χώρο (π.χ. ράμπες) και φυσικοθεραπεία. 
Το παιδί με νοητική υστέρηση μαθαίνει καλύτερα, όταν το μάθημα γίνεται 
πιο απλό και αναλύεται σε πολλά και μικρά στάδια. 

Πώς δημιουργούνται, άραγε, οι ειδικές ανάγκες; Δυστυχώς δεν 
είναι πάντα ξεκάθαρες οι αιτίες που προκαλούν μια αναπηρία. Για 
μερικές αναπηρίες δε γνωρίζουμε τις αιτίες, για άλλες οι αιτίες είναι 
πολλές και, όταν υπάρχουν και επιπλέον προβλήματα, τότε η κατάσταση 
είναι δύσκολη. Ορισμένες από τις γνωστές αιτίες είναι: τραυματισμοί στον 
εγκέφαλο ή στη σπονδυλική στήλη, κακές συνθήκες ανάπτυξης του 
εμβρύου, χρήση αλκοόλ ή ναρκωτικών στη διάρκεια της εγκυμοσύνης. 
Μερικές φορές οι αναπηρίες οφείλονται σε σοβαρά αυτοκινητιστικά 
ατυχήματα. Οι περισσότερες από τις αναπηρίες μπορεί να εμφανιστούν σε 
οποιοδήποτε άνθρωπο, ανεξάρτητα από την ηλικία, το φύλο, το γένος ή 

την κοινωνικοοικονομική του κατάσταση. Το 10-15% τουλάχι-
Γ στον του πληθυσμού μιας χώρας είναι άτομα με ειδικές ανά-



Όσοι από εσάς δε γνωρίζετε κάποιο άτομο με ειδικές ανάγκες, δεν ξέρετε 
ίσως ότι έχουν πολλές δυνατότητες και χαρίσματα. Μπορεί, επίσης, να νιώθετε 
άσχημα όταν βλέπετε ένα άτομο που διαφέρει από το συνηθισμένο άνθρωπο στην 
εμφάνιση ή στη συμπεριφορά. Συχνά νιώθουμε φόβο, αμηχανία και οίκτο απέναντι 
τους. Για να ξεπεράσουμε όμως τέτοια συναισθήματα, χρειάζεται 
αλληλοκατανόηση και αλληλοαποδοχή, έτσι ώστε και αυτοί με τη σειρά τους να μη 
νιώθουν ντροπή, αμηχανία και ανασφάλεια. 

Από το πολυθεματικό σχολικό βιβλίο «Βλέπω το σημερινό κόσμο» 

1. Ποιος θα μπορούσε να είναι ένας άλλος τίτλος γι' αυτό το κείμενο; 

Τα παιδιά με ειδικές ανάγκες στο σχολείο 
Άνθρωποι με ειδικές ανάγκες 

Τα προβλήματα των ανθρώπων με ειδικές ανάγκες 

2. =αναδείτε τις λέζεις αυτές στο κείμενο και διαλέζτε τη σωστή ερμηνεία. 

συναίσθημα: 

άτομο με ειδικές 
ανάγκες: 

αδυναμία: 

διαφέρω: 

α) φόβος β) δυσκολία στην ανάγνωση 

α) το παιδί που δυσκολεύεται στα β) ο τυφλός άνθρωπος 
μαθηματικά 

α) δεν μπορώ να αγοράσω β) δεν μπορώ εύκολα να 
τσίχλες, γιατί το περίπτερο είναι ελέγξω το θυμό μου 
κλειστό 

α) δε μένω στην ίδια πολυκατοικία β) δεν μπορώ να κινηθώ 
με τους δύο φίλους μου χωρίς το αναπηρικό 

καροτσάκι μου 

έχει νοητική υστέρηση: α) είναι 15 χρόνων και μπορεί να β) είναι 15 χρόνων και 
καταλάβει ό,τι ένα παιδί έμεινε στην ίδια τάξη 
9 χρόνων 

χάρισμα: 

νιώθω αμηχανία: 

αλληλοαποδοχή: 

α) μπορώ και ζωγραφίζω πολύ 
όμορφα 

α) όταν πάω στο περίπτερο και 
δεν έχει το περιοδικό που θέλω 
να αγοράσω 

α) δέχομαι τον άλλο όπως είναι 

β) το δώρο που μου έκανε η 
γιαγιά μου στα γενέθλια μου 

β) όταν η δασκάλα μού 
κάνει παρατήρηση μπροστά 
σε όλους τους συμμαθητές 
μου 

β) δέχομαι τον άλλο μόνο αν 
συμφωνούν και οι φίλοι μου 
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3. Στη δεύτερη παράγραφο του κειμένου αναφέρονται κάποιες περιπτώσεις ατόμων με 
ειδικές ανάγκες. Αριθμήστε τις παρακάτω κατηγορίες ατόμων με ειδικές ανάγκες 
σύμφωνα με τη σειρά που εμφανίζονται στο κείμενο. 

Κουφοί άνθρωποι 

Άνθρωποι με νοητική υστέρηση 

Τυφλοί άνθρωποι 

Άνθρωποι με κινητική αναπηρία 

HΆνθρωποι με προβλήματα στο λόγο 

Τώρα αριθμήστε τις παρακάτω λέζεις σύμφωνα με τις κατηγορίες που αφορούν. 

Όραση 

Ομιλία 

Ακοή 

Νους 

Σώμα 

* 

4. Στη δεύτερη παράγραφο αναφέρονται κάποιοι τρόποι με τους οποίους αυτά τα άτομα 
αντιμετωπίζουν την αναπηρία τους. Υπογραμμίστε τους μέσα στο κείμενο και μετά 
πείτε τους προφορικά. 
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